

01.08.18

УДАР В СТЕНКУ: КАК ФУТБОЛ РАСКОЛОЛ НЕМЕЦКОЕ ОБЩЕСТВО



В новейшей немецкой истории футбол и политика часто шли рядом друг с другом. С учетом драматичного редуцирования военной и политической мощи после Второй мировой войны, спорт оставался для обеих Германий одним из немногих возможных пространств проецирования своей силы. К футболу, как самому популярному виду спорта, было приковано особое внимание.

В 1954 году ФРГ в напряженной борьбе с венгерской сборной впервые завоевала главный футбольный трофей. «Бернское чудо» нормализовывало образ послевоенной Германии как внутри страны, так и за её пределами не меньше, чем реформы Людвига Эрхардта и напористая политика Конрада Аденауэра. Блестящая победа на футбольном поле перекрывала память о недавних поражениях (и победах) на полях сражений. Через год товарищеский матч между сборными ФРГ и СССР, сенсационно закончившейся победой советской сборной, заложил важные основы послевоенного примирения между двумя странами, еще до того, как последние немецкие военнопленные вернулись домой.

Ситуация отчасти повторилась в 1990 году. Германия обрела долгожданное единство под ликование болельщиков по обе стороны Берлинской стены, которая уже начала превращаться в арт-объект (параллельность этих сюжетов замечательно поймана в фильме «Гуд-бай, Ленин!»). Миллионы граждан ГДР спешили солидаризоваться в радости со своими будущими западными соотечественниками.

Впрочем за 16 лет до этого восточные немцы дисциплинированно поддерживали свою сборную, обыгравшую команду ФРГ на групповом этапе чемпионата мира 1974 года. Кадры с забившим единственный в матче гол **Юргеном Шпарвассером** вошли в золотой фонд достижений ГДР, подтверждая государственный лозунг «Учиться у Советского Союза - значит учиться побеждать!». То, что сам чемпионат выиграла сборная ФРГ, ничего здесь не меняло.

Победа немецкой сборной в 2014 году продемонстрировала эффективность системы отбора талантливых футболистов ФРГ. В полном соответствии со стереотипами, германская команда работала как слаженная машина, решающая проблемы методично, за счет вдумчивого подхода. Матч с Бразилией, закончившийся почти хоккейным счетом 7-1, стал свидетельством торжества расчетливого коллективизма над эгоистичным индивидуализмом. Эффективность немецкой футбольной модели находила соответствие с принципами, которые Германия продвигала в ЕС.

Прошедший чемпионат мира показал, что футбол может отражать не только успехи Германии, но и проблемы, с которыми сталкивается немецкое общество. Провальное выступление *Bundesmannschaft* обсуждалось в СМИ параллельно с очередными скандалами внутри правящей коалиции. Сравнения были неизбежны. Ругали главного тренера **Иоахима Лева** за то, что он засиделся на своем посту, и тут же вспоминали об **Ангеле Меркель**, которая тоже задержалась в должности канцлерин. Критиковали игроков **Озила** и **Гюндогана** за фотографии с турецким лидером **Реджепом Эрдоганом** и вновь возвращались к миграционному кризису, ставя под сомнение эффективность миграционной политики Берлина. Русских хакеров в качестве источника всех проблем в этот раз решили не вспоминать, но над историческими параллелями поражений немцев на востоке все же поиронизировали.

Решение Месута Озила уйти из национальной сборной вновь запустило широкую общественную дискуссию о роли и месте мигрантов и их потомков в немецком обществе. Оказалось, что в мультикультурной и толерантной ФРГ сохраняется проблема «стеклянного потолка» для граждан ненемецкого происхождения. Прощальное письмо Озила, в котором он пожаловался на дискриминацию на национальной почве, вызвало живой отклик со стороны потомков гастарбайтеров, мигрантов и др., которые приводили на страницах газет эпизоды притеснения из своей жизни.

Однако поддержали Озила далеко не все. Критики напомнили футболисту о его отказе исполнять национальный гимн ФРГ перед матчами сборной и уклонении от извинений за фотографии с Эрдоганом. В качестве примера указали на другого участника фотосессии – Илкая Гюндогана, который принес извинения в самом начале назревающего скандала, избежав избыточного внимания к своей персоне. Примечательно, что в отличие от многих политиков и активистов, коллеги Озила по национальной сборной, такие как **Жером Боатенг** и **Сами Хедира**, пока воздержались от открытой поддержки своего товарища.



Скандалный уход одного из самых популярных футболистов немецкой сборной может стать козырем как противников, так и сторонников миграционной политики Меркель. Долгое время Озил был одним из показательных примеров успешной интеграции в немецкое общество представителя многочисленной турецкой диаспоры. Теперь в ходе дискуссии будет решаться вопрос: либо пример оказался неудачным, либо общество не проявило должной готовности его принять. Аргументов в пользу каждой из этих точек зрения достаточно.

К Чемпионату мира по футболу в России сборная Германии подошла растерянной и неподготовленной. Поломка немецкой машины на футбольном поле и бегство из неё части пассажиров после аварии означают серьезные проблемы для водителя. Для проведения ремонтных работ могут понадобиться новые инструменты.

Впрочем, опасаться на бундестим не стоит. Даже если Лёв и засиделся на тренерском посту, у него, скорее всего, хватит терпения провести работу над ошибками. Другой вопрос - какие уроки извлечет из скандального футбольного лета немецкое общество. Чем бы ни закончились дебаты вокруг Озила: его осуждением или героизацией, Германия должна серьезно переосмыслить параметры своей миграционной политики, разобраться в категориях условно «допустимого» и «недопустимого» в ее рамках. Иначе, командной игры у ФРГ не получится.

Источник: **Удар в стенку: как футбол расколол немецкое общество**



ОБ АВТОРЕ



Артем Соколов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

Профессиональный опыт: С 2017 г. – старший преподаватель Кафедры исторических наук МГЛУ, с 2018 г. – научный сотрудник Лаборатории анализа международных процессов МГИМО МИД России. Автор еженедельного дайджеста внешней политики ФРГ.

